

郑州市 2022—2023 学年下学期期末考试

高中二年级语文 参考答案

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

1.（3分）C（A项“基于生物、化学和物理的法则”强加因果。原文中卡尔·萨根根据生物、化学和物理法则推断的是地外生物是否可能存在，而科幻小说家和艺术家们推断的则是地外生命的形态样貌。另外，作者表示怀疑的原因是“因为它们似乎过多地以我们已知的生物体为幻想的依据”。B项“坠子、浮子和狩猎者作为存在于地外星球的生物体”化或然为已然。“坠子、浮子和狩猎者”只是卡尔·萨根们根据物理和化学的法则想象出来的生物体，并非实在。D项“填补了我国自然科学纪录片的空白”无中生有。由原文“而我们国家，在这个领域就略显薄弱”和“什么时候我们国家才会制作出影响广泛的高质量自然科科学纪录片”可知，我国自然科学纪录片并非空白，只是缺少影响广泛的高质量作品。）

2.（3分）C（“在汪诘看来”张冠李戴。“我国近期制作的火爆纪录片大都聚焦于人文社科领域，而国产自然科学纪录片还有很长的一段路要走”是作者的观点，非汪诘的观点。）

3.（3分）D（“引资料”错。文中只提到历史学的先验论和生物学的先验论，并没有引用其中的具体内容。）

4.（4分）①求真求实的科学精神/理性严谨的实证精神/敢于质疑的精神/勇于创新的精神；②谦逊的人格魅力/勇于自省，能认识到自身认识、知识结构的不足；③投身科普的社会责任感/热爱科学，积极传播科学思想。（每答出一点给 2 分，答出任意两点、意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

注：“/”前后内容答出任意一个即可。

5.（4分）①科学性/专业性/准确性/客观性/真实性：材料一的解说词尊重科学事实，根据生物和化学的法则推断地外星球是否可能有生物，语言严谨准确，在描述时使用“我们不可能准确地了解生命在这种地方会是什么样子”“如果在银河系里有几千亿个住着生物的星球，恐怕也会有几个”“当我们说探索其他地方的生物很重要时，我们并没有说很容易找到，我们只是说值得一找”等看似模糊实则是客观准确的表达。②文学性/形象性/生动性/文艺性：综合使用打比方、作比较、作假设等多种说明方法，如“一种生物学——生命乐章中单一的主题”“比最大的鲸鱼还大”等，表述生动形象，通俗易懂；灵活转换使用人称“我”“我们”“你”，不仅使表达亲切自然，而且使读者产生较强代入感，增强了纪录片的感染力。（每答出一点给 2 分，其中对特点的概括 1 分；结合材料一进行分析 1 分，分号前后答出任意一方面、意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

注：（1）“/”前后内容答出任意一个即可；（2）②答“通俗易懂”也可。

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

6.（3分）D（“说明福树精神渐渐不济，病情已经很重”说法有误。福树眼中的“光亮”“一点点暗下去”是因为梁沙生兴奋地谈的生态旅游休闲基地是福树反对的，这只是说明福树对建生态旅游休闲基地毫无兴趣。）

7.（3分）B（“刻画了福树为女儿的不懂事而伤心落泪的慈父形象”说法有误。联系上文梁沙生询问福树同意不同意建生态旅游休闲基地，福树这“一滴浑浊的老泪”首先就是为樟子松林可能不保而流，其

次也担心拒绝了梁沙生会影响梁沙生和满女的关系，刻画的是福树珍惜樟子松林、关心女儿的形象。）

8. (6分) ①对扩建生态旅游休闲基地的急切。文章开头梁沙生见到福树，就“单刀直入”地询问福树的意见。②对福树拒绝扩建生态旅游休闲基地的尴尬和/不安。梁沙生正兴头上，自豪地炫耀自己的生态旅游休闲基地，福树打断他并拒绝了他的建议，他感到尴尬，并且因不知自己的生态旅游休闲基地能否扩大而忐忑不安。③深入认识到樟子松林价值后的感动和/清醒。福树去世后，梁沙生登上樟子松王旁边的瞭望台，看到了科尔沁沙漠的隐患依然存在，更加感动于父辈植树防沙的艰苦奋斗，清醒地认识到应该珍惜樟子松林并传承弘扬其承载的精神，最终放弃扩建生态旅游休闲基地。（每答出一点给2分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

注：“/”前后内容答出任意一个即可。

9. (6分) (本文的反复叙事体现在三次插叙艰辛的植树造林过程。) ①第一处叙述了福树带领村民在流沙上成功栽培樟子松林的故事，/表现了福树对樟子松林的深厚感情和反对建生态旅游休闲基地的原因。②第二处着眼于福树和梁沙生的父亲全身心投入植树造林的过程，/为梁沙生继承弘扬父辈精神、巩固推进治沙成果做了铺垫。③第三处叙述了“樟子松王”得名的由来，/侧面表现了福树植树造林的艰辛。(三处反复叙事都深化了小说讴歌人们艰苦奋斗改善生态环境的主旨。) (每答出一点给2分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

注：学生如答“文本二有三处‘反复叙事’”：①第一处叙述了福树带领村民在流沙上成功栽培樟子松林的故事；②第二处着眼于福树和梁沙生的父亲全身心投入植树造林的过程；③第三处叙述了“樟子松王”得名的由来。作用是：塑造了为植树防沙而艰苦奋斗的福树形象（只答“塑造了人物形象”不给分）；推动了故事情节的发展；讴歌了人们艰苦奋斗改善生态环境的主旨（只答“深化了小说的主题”不给分）。”也可给6分。

二、古诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

10. (3分) B (正确标点为：“每感念幽冥，而不得终苴绖之礼，以为沉痛，况当食稻衣锦乎？适足激切其心，非所以相解也。”注意：“而不得终的是苴绖之礼”，不能断开；“其心”作“激切”的宾语，中间不能断开。)

11. (3分) D (“不能笃于哀戚之情”中的“笃”是忠诚专一的含义，“而刘病日笃”中的“笃”是病重的含义。二者意思不同。)

12. (3分) C (“自己会用孔子回答宰我的话来反省”理解错误，根据原文，应该是晋武帝让群臣做自我反省，而非他自己反省。)

13. (8分)

(1) 葬礼之后，晋武帝也除去丧服，/但仍然戴白冠，吃素食，像在丧期一样悲伤异常而毁损其身。

译出大意给2分（“/”前后各1分）；“既”（已经，……之后）、“素冠疏食”（名词做动词，戴白冠，吃素食），每译对一处给1分。

(2) 到了晋武帝，唯独以自己的天性加以纠正并实行，/可称是非凡的贤君。

译出大意给2分（“/”前后各1分）；“至于”（到了，古今异义词）、“矫”（纠正，矫正），每译对一处给1分。

注意：①“关键词”与“大意”不重复扣分；②“关键词”译成近义词也可；③“关键词”翻译从严，“大意”翻译从宽。

14. (3分)

(1) 羊祜的看法：①服丧三年是礼制，应当借机恢复；②如果不能让天下人遵从，皇帝穿孝服期满也

是好的。

- (2) 傅玄的看法：①服丧改制已久，恢复古制很难；②皇帝穿孝服但天下人不穿不符合君臣之礼。
(每答出一点给1分，答出任意三点、意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

15. (3分) B (“暗示诗人对前途的信心”理解错误。联系全诗可知，“几岁”“何人”“若教”等词语含蓄表达的是诗人久遭贬谪、不知何时才能回到长安的忧虑之情，作者对自己的前途并无信心。)

16. (6分) ①尾联字面意思是：如果让“我”等到柑树成林的时候，它的果实滋味还能够供养“我”这个老人。(2分)尾联语言平和，语调平缓，感情似乎也平淡无波。(1分)②联系诗人长期贬谪的经历和诗歌中屈原典故的使用，尾联深层意思应该是：恐怕到黄柑成林结出了果实，“我”还不能回京实现自己的政治理想，只能品尝果实以自慰了。(2分)身世坎坷的愁绪、长久贬谪的哀怨都包含其中，感情复杂，意味深远。/暗含终老此地，回归无望的忧愤。/屡受打击，甘愿终老迁谪之地的漠然。(1分)

(每答出一点给3分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

注：“/”前后内容答出任意一个即可。

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. (6分)

(1) 事不目见耳闻 而臆断其有无

(2) 珊珊可爱 (今已)亭亭如盖 (矣)

(3) 示例：波心荡 冷月无声/落木千山天远大 澄江一道月分明/又闻子规啼夜月 愁空山/春江潮水连海平 海上明月共潮生

(每答出一空给1分，有错别字则该空不给分)

三、语言文字运用(20分)

18. (3分) 示例：①欲罢不能/垂涎三尺/赞不绝口/心向往之 ②蝇头小利 /蝇头微利 ③千里迢迢/不远千里/不远万里/兴致勃勃

19. (4分) 淄博政府按照规划有序开展文旅管理工作，首先从食住行等多方面为游客提供保障，然后要求商家产品明码标价以规范市场价格，最后公开投诉热线来举全市人民之力向损害这个城市声誉的人一起说“不”。

或者：淄博政府首先从食住行等多方面为游客提供保障，然后要求商家产品明码标价以规范市场价格，最后公开投诉热线来举全市人民之力向损害这个城市声誉的人一起说“不”，他们按照以上规划有序开展文旅管理工作。

(写成四个短句给4分。如有其他答案，只要符合原意，可酌情给分。改变原句意思，该句不给分。)

20. (4分) ①一问一答，/自问自答，(1分)引发读者对淄博烧烤火出圈原因的思考，/强调其火出圈的多种原因。(1分)②三个“有人说”句式整齐，节奏感强，加强语势，(1分)表现了淄博烧烤深受百姓欢迎的事实，/同时也表达了游客对淄博文旅表现出的温度、情怀的认可。(1分)

(每写出一点给2分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。)

注：“/”前后内容答出任意一个即可。

21. (3分) C (C项和原文句一样为泛指，A、B、D均为特指。)

22. (6分)

示例：①睡眠不足会有怎样的后果呢/睡眠不足会对大脑产生什么影响呢

②而海马体传送记忆必须在睡眠中进行/而海马体的这一运作机制必须在睡眠中展开

③大脑中的β淀粉样蛋白是在睡觉时被分解的

(每写出一处给2分。意思答对即可。字数不作要求，酌情扣分。)

注：③如答“睡眠不足会导致 β 淀粉样蛋白在脑内积累过多”也可。

四、写作（60分）

22. 参考立意：

①不摆烂，不躺平，用拼搏改变不如意的现状，用奋斗实现梦想；②正视现实，认清自己，准确定位人生；③人生不能被学历束缚，脚踏实地书写充实人生。

注：此处“学历”指身份意识，被某种身份束缚、固化、标签化。要敢于撕下标签、打破束缚，用自己的奋斗、脚踏实地地努力重塑自我。

评分标准：

作文评价整体要求：文风端正，文脉清晰，文气顺畅。

思想积极向上、符合社会主义核心价值观；内容切合题意，符合试题的材料、情境与任务要求；观点明确，逻辑严密，结构严谨，论证充分，思考具有独立性；表达准确流畅，合理运用词语、句式、修辞等。

（一）作文分级

作文评卷，像高考一样采取分项分等打分。

为了便于操作，采用与分类结合的打分形式，一类卷48分以上，二类卷41-47分，三类卷31-40分，四类卷21-30分，五类卷20分以下。**44分切入。**

（二）评分细则

1. 44分切入。若符合题意，体现写作目的，结构完整，层次清楚，语言通顺，内容较为充实，字数符合要求，虽无甚亮点，但中规中矩，无大问题，即可给44分。在44分的基础上，视其结构的明晰匀称严谨程度、语言的表现力、思考的深度、素材的丰富性贴切性，合理增减分数。

2. 50分以上的作文，除了内容、结构、语言等方面应表现优秀，还应卷面整洁，书写较为工整、清晰。

3. 55分以上的作文，除了内容、结构、语言等方面应优异突出，没有硬伤，还应卷面整洁，字体较为优美。

4. 高分无限制，可以打满分。

5. 虽立意恰当，若为宿构，35分左右；若立意不当，可归入四类、五类给分。

（三）注意事项

1. 自拟标题：一定要有标题，**没有标题扣2分。**

2. 字数：不少于800字。400-800之间的，可根据文章分项正常打分，每少50字扣1分；不足400字的，只给总分，不再分项打分。

3. 错别字：每错1字扣1分，重复的不计，扣满5分为止；标点符号错误较多的（如句号点实点，一逗到底等）酌情扣分，最高扣2分。

（四）特别提醒

不要仅看题目就评分。有的作文虽然题目不甚恰当，但中心合乎题意，能围绕中心行文。因此通观全文，不能只根据题目给分。

补充：

阅卷系统设定的作文为双评，如确有特殊情况不能双评，请联系启明公司技术人员。

附文言文参考译文：

晋武帝是继苛酷奢侈的曹魏之后登基的，他想以仁厚节俭的作风纠正曹魏的弊端。晋文帝的长事，臣

民都遵守临时制定的法令制度，三日后就除去丧服。葬礼之后，晋武帝也除去丧服，但仍然戴白冠，吃素食，像在丧期一样悲伤异常而毁损其身。秋季，八月，晋武帝将要拜谒崇阳陵，群臣上奏称，秋暑还没有平息，恐怕皇帝悲哀伤感会损害健康。晋武帝说：“朕能够瞻仰先人陵墓，身体、精神自然就会好。”又下诏说：“汉文帝不让天下的臣民都为他而悲哀，这也达到帝王谦逊的最高点了。要拜见先人陵墓，怎么忍心不穿丧服！我穿丧服去，群臣可依照旧制行事。”尚书令裴秀上奏说：“陛下已经除去了丧服而现在又穿上，这样做于礼仪没有依据；如果君王穿丧服而臣下却不穿，做臣子的心里也不安。”晋武帝下诏说：“朕担忧的是哀慕之情不能充分地表达出来，不在乎丧服。诸位一片殷勤的好意，朕怎能随意违背你们的心意呢！”于是同意不穿丧服。

中军将军羊祜对傅玄说：“三年之丧，即使尊贵为天子也要穿孝服期满，这是礼制，但是汉文帝却把它废除了，毁坏、损伤了礼义。如今皇帝至孝，虽然除去了丧服，仍实行丧礼。如果能借此机会恢复先王的法规，难道不是很好吗？”傅玄说：“把穿丧服的时间从以月计改为以日计，已经有几百年了，一旦要恢复古制，是很难行得通的。”羊祜说：“不能使天下人都遵从礼法，暂且使皇帝穿孝服期满，不是也胜过现在的丧制吗？”傅玄说：“皇帝不除丧服而天下除丧服，这就是只有父子，不再有君臣的行为。”羊祜于是不再提让天下恢复古制的话。

戊辰日（二十二日），群臣上奏请求晋武帝换成正常服饰，恢复正常膳食，晋武帝下诏说：“每当思念先人在天之灵，而朕不能完成穿丧服之礼，就为此沉痛，更何况吃稻米、穿锦绣呢？这样做只会使朕的心更加激动痛切，不是用来缓解朕的痛苦的好做法。朕本生于儒者之家，礼法传习已久，何至于一时之间便对自己的父亲改了这种感情！听从你们的已经够多了，你们可以试着省察孔子回答宰我这话，不要再多说了。”于是以素食素服度过三年。

至司马光说：上自天子，下至平民百姓，都要服丧三年，这是先王礼经所规定，百世不可改变。汉文帝以己意为师，不守成规，改变古制，败坏礼法，断绝父子之间的恩德，毁坏君臣之间的情义；后世的帝王不能真诚专一于哀悼先人的感情，而群臣谄媚、阿谀，没有人肯加以改正。到了晋武帝，唯独以自己的天性加以纠正并实行，可称是非凡的贤君。而裴秀、傅玄之徒，是见识鄙陋的平庸之臣，习惯于常规，拘守行之已久的习惯，不能够承顺晋武帝的美意，可惜啊！